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PCLinuxOS Magazine - 2109. szeptember

critter (Peter Kelly)
Analég 6ra, masodik rész

Az analég 6rank végsd két opcidja az arab, vagy romai szamok hozzaadasa. Az
Oréat egy lapra rajzoltuk fel a kérvonalhoz tollat, és a kitdltéshez ecsetet hasznal-
va. A festés pontos helyét egy ponthalmaz adja meg, meghatarozva a kérvonalak
koordinatait. Példaul a pontokat x és y kdzéppontl kis és nagy atloju ellipszis-
ként rajzoltuk meg, ahogy egy kort szokas. A mutaték kezdd és vég x-y koordi-
natai adottak, a szélességiiket a toll vastagsaga adja meg. A szbéveg felirdsahoz
meg kell hatarozni a széveg szinét és a betlik méretét, amit én 12-re allitottam. A
bedllitdsok érvényesitéséhez ezutan a Qpainter setfont eljarast hivjuk meg.

A kiindul6 pontunk az 6ra szamlapjanak kozepe, ezért azzal annak a helynek a
koézépre kell mennlink, vagy ,atlépnink”, ahova a szoveget szanjuk. A szdveg
megrajzolasahoz a beillesztési ponthoz képest a betliméret felével balra és
folfelé elcsUsztatjuk. Esetiinkben ez -6 és 6, ezért készitink egy Qpoint
objektumot ezekkel a koordinatakkal. Ha most ezt a Qpoint-ot és a szdveget a
megrajzolashoz a Qpainter drawText eljarasdnak atadjuk, a sztveg pontosan
megrajzoladik.

A szoveg kiirasaval kapcsolatban az 6ralap kozéppontjatél mérve 75-0s sugar
mellett déntoéttem. A Pythonra is bizhatnank a pontok kiszamitasat, de mivel az
Oralapot masodpercenként 10-szer rajzoljuk fel ez sok szamolast jelentene.
Szerencsére a szamlap eléggé szimmetrikus, ezért a szamok elég egyszerliek
lesznek (csak 0, 37, 65 és 75 a 75-0s sugarbol 30 fokos lépésekkel szamolva),
igy egyszerlien begépelhetjik a kédba.

Ha mar a szamokat felirtuk, visszamehetlink kézépre, készen a kdvetkez6 szam
felrajzolasara. Arab szamok esetén ez valahogy igy néz ki:

if numerals == 'arabic':
font.setPointSize(12)

qp .setFont(font)

p = QPoint(-6, 6)

qp.translate(37, -65) # move out

qp .drawText (p, '1') # paint the number
gqp.translate(-37, 65) # move back

qp.translate(65, -37)
qp .drawText (p, '2')
qp.translate(-65, 37)

qp.translate(75, 9)
gqp.drawText(p, '3')
qp.translate(-75, 0)

qp.translate(65, 37)
qp.drawText(p, '4')
qp.translate(-65, -37)

gqp.translate(37, 65)
qp.drawText(p, '5')
qp.translate(-37, -65)

gp.translate(@, 75)
qp.drawText(p, '6')
qp.translate(®, -75)

qp.translate(-37, 65)
qp.drawText(p, '7')
gp.translate(37, -65)

qp.translate(-65, 37)
qp.drawText(p, '8')
qp.translate(65, -37)

qp.translate(-75, 0)
qp.drawText(p, '9')
qp.translate(75, 0)

qp.translate(-65, -37)
qp.drawText(p, '10')
qp.translate(65, 37)

gqp.translate(-37, -65)
qp.drawText(p, '11')
qp.translate(37, 65)

gp.translate(@, -75)
qp.drawText(p, '12')
gp.translate(@, 75)
qp.end()

Rémai szamok esetén pontosan ugyanezt csinaljuk, &m azzal bonyolitva, hogy
minden egyes szam beillesztése el6tt forgatnunk kell, majd utdna visszaforgatni.
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Szintén, az 6ra szamlapjan a négyhez llll lesz az elvarhaté IV helyett. Ez a

szemkdzti oldalon Iévé ,VIII", vagy nyolccal valé szimmetria érdekében van igy.

if numerals == 'roman':
font = QFont()

font.setFamily("Times New Roman")

font.setPointSize(14)
p = QPoint(-6, 6)

gp.translate(37, -65)
qp.rotate(30)

qp .drawText (p, 'I')
qp.rotate(-30)
gp.translate(-37, 65)

gp.translate(65, -37)
qp.rotate(60)

qp .drawText (p, 'II')
qp .rotate(-60)
gp.translate(-65, 37)

gp.translate(75, 0)
qp.rotate(90)

qp .drawText (p, 'III')
qp.rotate(-90)
qp.translate(-75, 0)

qp.translate(65, 37)
qp.rotate(-60)

qp .drawText (p, 'IIII')
qp.rotate(60)
qp.translate(-65, -37)

qp.translate(37, 65)
qp .rotate(-210)

qp .drawText (p, 'V')
qp.rotate(210)
qp.translate(-37, -65)

qp.translate(@, 75)
qp.rotate(-180)
qp .drawText (p, 'VI')
qp.rotate(180)
gqp.translate(@, -75)

gqp.translate(-37, 65)
qp.rotate(-150)
qp .drawText (p, 'VII')

gp.rotate(150)
qp.translate(37, -65)

gp.translate(-65, 37)
gqp.rotate(-120)
gp.drawText(p, 'VIII')
gp.rotate(120)
qp.translate(65, -37)

gp.translate(-75, 0)
gp.rotate(-90)
gp.drawText(p, 'IX')
gp.rotate(920)
qp.translate(75, 0)

qp.translate(-65, -37)
gp.rotate(-60)
gp.drawText(p, 'X')
qp.rotate(60)
gp.translate(65, 37)

qp.translate(-37, -65)
gp.rotate(-30)
gp.drawText(p, 'XI')
qp.rotate(30)
gp.translate(37, 65)

qp.translate(@, -75)
gp.rotate(0)
gqp.drawText(p, 'XII')
qp.translate(0, 75)
qp.end()
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Igen elég hosszu, de szerintem nem fogod tul bonyolultnak talalni.

A Style-hoz még véltozdkat is hozzéa kell adnunk.

Szamok

E mdgé

movement = 'sweep'

ird be
numerals = 'arabic’
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Az alternativ stilus eléréséhez ezt kell 'Roman’'-ra valtoztatni.

Ezzel végeztink a bedllitasokkal, &m a megvaltoztatasukhoz a kédot kell
szerkesztenink. A Python szdmos médot ad az opcidk futds kozbeni
fogaddséhoz, &m ezek kozil a legszebbet az argparse modul teszi lehetévé. Ez
az, ami az elején bemutatott képernyéképek kozil a részletes sugot hozza létre.

Az argparse modul hasznalatdhoz importalnunk kell azt, ezért a kodfajl elején
[év6 importalo részhez a kdvetkez6t add hozza:

import argparse

Ez az egyszer(i sor elérést ad a modul 6sszes nyilvanos eljarasahoz és
attribitumahoz.

Az'if _name_ '==' main_ 'kodunk igy néz ki most:
if _ name_ == "_main__ ":

transparency = 'transparent'

marks = 'batons'

movement = 'sweep'

numerals = ‘arabic’

legend = 'Qt5 Clock'

Xpos = 20

ypos = 20

theme = 'light'

app = QApplication(sys.argv)
clock = AnalogueClock()
clock.show()

if transparency == 'transparent':
clock.move(xpos, ypos)
else:

clock.move(xpos, ypos + 20)

sys.exit(app.exec_())

Ezt jelent6sen moédositani kell. A helyettesitd kdd elég hosszu, ezért Geany-ben
a szokasos modon 6sszecsukott formaban fogom bemutatni. Azutan az egyes
szakaszokat bemutatom és elmagyarazom.

El6szor veszink egy ArgumentParser-t az importalt argparse modulbdl és
elnevezzik parser-nek.

parser = argparse.ArgumentParser(

prog='qt5_aclock.py',
formatter_class=argparse.ArgumentDefaultsHelpFormatter,
description='Provides an analog clock with sweep or '
'stepping second hand, choice of numerals. '

'Dots or batons for minute marks, '

Hif _ name_ == i :
parser = argparse.ArgumentParser |
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parser.add

argument (

parser.add

argument (

parser.add

argument (

parser.add

argument (

parser.add

argument (

parser.add

argument (

parser.add

argument (

parser.add

argument (

dest="x",

parser.add

argument (

dest= i

args = parser.parse args()

movement =
numerals =
theme =
marks =

transparency =
Xpos, ypos = 0, 0
legend = args.l[:12]

if args.s:

movement = 'swee

else:

movement tep

if args.n:

numerals

if args.r:

numerals

if args.d:
theme
if args.b:
marks
if args.t:

transparency =

if args.x:

Xpos = args.x

if args.y:

ypos = args.y

tra

*H W

i+

the default
no numbers
default theme
dts not batons
# transparency on
starting position

app = QApplication(sys.argv)

clock = AnalogueClock()

clock.show()
if transparency:
clock.move(xpos, ypos)

else:

clock.move(xpos, ypos + 20) # allow for titlebar

sys.exit(app.exec ())
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'light or dark theme and optional text field.',
epilog='copyright Casualsoft 2018')

A parser-nek meg kell adnunk az alkalmazas nevét, a formazas tipusat (mi itt az
alapbeallitast hasznaljuk), adnunk kell egy leirast és egy opcionalis, epilogusként
ismert zar6 sort. Ez allita be szamunkra a parser-t. Most hozzaadjuk az
opcidkat, amiket az alkalmazast médositasara lehet hasznalni.

parser.add_argument("-1",

help="permits cusomization by adding text to the \
clockface (maximum 12 characters). \

quote if spaces included\n",

type=str,

default="Qt5 Clock')

Az elsd opcié a jelmagyarazat, amit az -I hiv meg. A slgo leirja az opcio
jelentését és hasznalatat: az opcid atad egy sztringet a type objektumnak, ami
ha nincs meghatarozva, az alap 'Qt5 Clock' lesz. Vedd észre a forditott tortjel
hasznalatat a sorok folytatAsahoz a sugé sztringben. A forditott tortjel a sor
utolso karaktere kell legyen.

A kdvetkez6 6t szakasz tovabbi opcidkat ir le nagyon hasonlé médon.

parser.add_argument("-r",
help="adds Roman numerals to the display",
action="store_true")
parser.add_argument("-d",
help="apply the dark theme",
action="store_true")
parser.add_argument("-b",
help="Use batons for minute marks, \
default is dots",
action="store_true")
parser.add_argument("-s",
help="changes the default stepping second hand\
to a sweeping motion",
action="store_true")
parser.add_argument("-t",
help="enables transparency - compositing must\
be enabled and active",
action="store_true")

Itt meghatarozzuk az opciét, leirast adunk és megmondjuk a parser-nek,
jegyezze meg, hogy ezt az opciot adtuk at.

X-et és y-t, a kiindulopont koordinatéit a valtozok integer tipusként kapjak meg
egy alapbedllitas szerinti értékkel, amennyiben nincs mas meghatarozva az
alkalmazasindité parancsban.
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parser .add_argument("-x", dest='x",
help="x startup position",
action="store",
type=int,
default="10")

parser .add_argument("-y", dest='y',
help="y startup position",
action="store",
type=int,
default="10")

A parser altal éppen 6sszegylijtétt informéacidkat az args valtozé menti el és ezt
kovet6en mi bedllitjuk a default (alap) feltételeket.

args = parser.parse_args()
movement = 'step' # the default
numerals = '' # no numbers
theme = 'light' # default theme
marks = 'dots' # dots not batons
transparency = 'transparency' # transparency on
Xpos, ypos = 0, 0 # starting position
legend = args.1[:12]

A jelmagyarazatot az args.| tarolja. A méretkorlat miatt a jelmagyarazatnak csak
az els6 12 ([0-11]) karakterét hasznalja fel.

Ezutan ellen6rizzik az arg.s-ben szerepl6 értéket, hogy meghatarozzuk a
mozgas iranyat a nagymutaté szamara.

if args.s:
movement = 'sweep'
Else:

movement = 'step'

Ezutan, hasonlé médon ellendrizziik a tébb jellemzét is.

if args.n:

numerals = 'arabic’
if args.r:

numerals = 'roman'
if args.d:

theme = 'dark'

if args.b:

marks = 'batons'

if args.t:
transparency = 'transparent'
if args.x:

Xpos = args.Xx
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if args.y:
ypos = args.y

Az argumentum elemz§ (parser) elvégezte dolgat, a szikséges jellemz6k
bedllitva igy a szokasos alkalmazasinditd koddal folytatjuk.

app = QApplication(sys.argv)
clock = AnalogueClock()

# Single instance check
Try:
import socket
s = socket.socket(socket.AF_UNIX, socket.SOCK_STREAM)
s.bind( '\0@postconnect_gateway_hotify_lock_aclock')
except socket.error as e:
error_code = e.args[0]
error_string = e.,args[1]
print("Error {}, {}. Exiting".format(error_code,
error_string))
QMessageBox.warning(clock,
"Qt Analogue clock",
"Process already running, Exiting!")
sys.exit(0)

clock.show()
if transparency:
clock.move(xpos, ypos)
Else:
clock.move(xpos, ypos + 20) # allow for titlebar

# subprocess.Popen('wmctrl -r "Qt5 Clock"
# -b add,skip_taskbar', shell=True)

sys.exit (app.exec_())

Az egypéldanyos kéd az alap kéd, amit az ébreszt6héz adtam — id6ézitd
alkalmazas. Csak dobd oda be, hacsak nincs sziikséged egynél tébb érara (mas
id6zénaban lév6 baratok? A jelmagyarazatot haszndld az egyes 6rak
azonositasahoz.)

Ha az 6ra unalmasan néz ki az inditépulton, atéllithat6 a két legvégén allé sor
megjegyzésbdl torténd kiemelésével. Erre az openbox-os rendszeremben van
szikségem. A miikodéséhez telepitett wmctrl kell.

Ezzel egy, szerintem elég profi alkalmazast kaptunk. Amat6roktdl nem is rossz.
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Halmazok

A halmazok a Python alapvet6 elemeinek egyike, amivel még nem foglalkoztam.
Ha tanultdl matematikat, a halmazelmélet ismerds lehet, de ne hagyd, hogy ez
félrevezessen. A halmazok Python-beli hasznélata elég kidolgozott, végul is a
Pythont kifejleszté Guido van Rossum matematikus volt. Pythonban a halmazok
felhasznaldsa soran leginkabb azt a tulajdonsagot hasznaljak ki, hogy egy
halmaz elemei egyediek és ezért felhasznalhatéak egy adathalmazban Iév§
ismétl6dd elemek eltavolitasara.

A halmazok modosithatéak. Lezart halmaz Iétrehozhaté oly mddon, hogy az
objektumok gy(ijteményét atadjuk a frozenset() fliggvénynek. A frozenset-ek nem
modosithatéak. Mar hasznaltam halmazt, de nem gyakran. A személyes
megjegyzéseim a halmazokkal kapcsolatban a kévetkez6ek:

Halmazok és fix halmazok (frozenset)
Egy halmaz médosithatd, am a frozenset nem.

Egy halmazhoz csak hasithatd objektumok adhaték. A hasithaté objektum az,
ami rendelkezik egy fix, az objektum Iéte soran nem valtozé hasito értékkel.

A Python 06sszes valtoztathatatlan objektuma hasithaté, mikdzben a nem
valtoztathato tarolok (mint a listék, vagy szotarak) nem.

A halmaz egyedi értékek rendezetlen taroléja. Halmazok csoportjara
alkalmazhat6 az egyesités, kdzos rész, kilonbség és szimmetrikus killénbség. A
halmaz elemeit kapcsos zaréjelpar {} tartalmazza és egymastol vessz6 valasztja
el. Az egyelem( halmazokban lehet zar6 vesszé, de nem kotelezé.

Issubset (other), vagy set <= other
tartalmazza-e

Vizsgélja, hogy a halmaz elemeit az other

set < other Vizsgalja, hogy a set valodi részhalmaza-e az

other-nek, vagyis set<= other és set! = other

issuperset (other), vagy set >= other Vizsgalja, hogy a set tartalmazza-e az other
0sszes elemét,

set > other Vizsgalja, hogy az other valddi részhalmaza-

e a set-nek, vagyis set >= other és set != other
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Halmazok létrehozasa mivel a halmaz rendezetlen, az eltavolitott érték véletlenszer( - ** rossz **.

a_set={1, 2, 3} Ugyanakkor, Ures halmaz popp-olasa hibat eredményez.
b_set ={3, 4, 5}

Halmaz készithet6 listabdl, vagy leirobal. Halmaz pucolasa
a_set = set(list) A pucolas kitriti a halmazt.
Ures halmaz létrehozhaté ezzel Set.clear (a_set) ==> set()

a_set = set()
Kombinatorikai halmazmiiveletek

=

INTERSECTION DIFFERENCE SYMMETRIC SUBSET SUPERSET

A set fuggvénnyel ne kapcsos zardjelet haszndlj, a {} Ures konyvtarat hoz létre. A
halmazok médosithatéak, de a benne foglalt értékek nem valtoztathatéak meg.

Erték hozzaadasa

a set.add még nem létezd elemet ad hozza, az elem értéke egyedi kell legyen. DIFFERENCE
a_set=(1,2,3,4,5)
Ser.add (a_set, 4) ==>{1, 2, 3, 4} b_set=(4,5,6, 7, 8)

c_set=(1,5,6,7,9)
A kisérlet létez6 érték halmazhoz adasara nem csinal semmit.

Tagsag ellendrzése
Halmaz frissitése

2in a_set ==> True (igaz)
set.update (a_Set, b_set) ==>{1, 2, 3, 4} 2in b_set ==> False (hamis)
Az egyik halmazban még nem létez6 elemeket hozz4adja a méasikbal. A kovetkezd példakban mind az eljaras meghivasa, mind a révidebb operator

azonos eredményt ad vissza.

Erték eltavolitasa
Halmaz union (egyesités)
set.discard eltavolit egy értéket. Nem |étez6 elem nem csinal semmit.

a_set .union (b_set) ==>(1,2,3,4,5,6,7,8)
set.remove eltavolit egy elemet. Nem |étez6 elem hibajelzést ad. a_set | b_set ==>(1,2,3,4,5,6,7,8)
a_set|b_set|c_set ==>(1,2,3,4,5,6,7,8,9)
Set.discard (a_set, 2) ==>(1, 3,4,5)
set.pop letavolit egy értéket F R E E S 0 FTWARE
set.pop (a_set) ==>?2?? FOUNUDATI ON
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Halmaz intersection (k6z0s rész)

A kozos rész Uj halmazt ad azokkal az elemekkel, amiket mindkét, vagy 6sszes
halmaz tartalmaz.

a_set .intersection (b_set) ==> (4, 5)
a_set & b_set ==> (4, 5)
a_set & b_set & c_set ==> (5)

Halmaz difference (kiilonbség)

A kuldénbség 0j halmazt ad az 6sszes olyan elemmel ami a-ban megvan, de b-
ben (vagy c-ben) nincs.

a_set .difference (b_set) ==>(1, 2, 3)
a_set-b_set ==>(1, 2, 3)
a_set-b_set-c_set ==> (2, 3,)

Halmaz symmetric difference (szimmetrikus kiillonbség)

A szimmetrikus kiilénbség Uj halmazt ad az 6sszes olyan elemmel, ami egy adott
halmazban megvan.

a_set .symmetric_difference (b_set)==> (1, 2, 3, 6, 7, 8)
a_set N b_set ==>(1,2,3,6,7,8)
a_setNb_set " c_set ==>(2,3,5,8,9)

Boolean halmaz eljarasok
A Boolean eljarasok is tamogatottak.

c_set=(5.6.7)

c_set.issubset (a_set) ==> False
c_set.issubset (b_set) ==> True
b_set.issubsuperset (c_set) ==> True

Ures halmaz az Boolean False, ugyanakkor minden mas halmaz True.

Tovabbi halmazmiiveletek

A kovetkez6 miveletek tAmogatottak halmazokra.
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A kovetkez6 halmazokat hasznalva:

setl = {'England’', 'Wales', 'Scotland', 'Ireland’,
'France', 'Germany', 'Italy', 'Sweden'}

set2 = {'Sweden', 'Norway', 'Finland'}

set3 = {'latvia', 'Estonia'}

setd4 = {'Sweden', 'Norway'}

A halmaz elemeinek szamanak kiolvasasa (sorszam).

len(setl) ==>8
Tagsag vizsgalata
'Spain' in setl ==> True
'Spain' not in setl ==> False
Tartalmak 6sszehasonlitasa
setl.isdisjoint (set2) ==> False
setl.isdisjoint (set3) ==> True
set4.issubset(set2) ==> True
set2.issubset(setd) ==> False
set2.issuperset(setd) ==> True
setd < set2 ==> True
setd > setz ==> False
set2 > set4d ==> True

Kombinacioék

set5 = setl.union(set4)
set5 ==> {'Germany', 'France’,
'Scotland', 'Ireland', 'Wales',
'Italy', 'Norway',6 'Sweden',
'England'}

setl.intersection(set2)
t2.difference(setl)

==> {'Sweden'}
==> {'Finland', 'Norway'}

set2.symmetric_difference(setl) ==> {'Germany', 'France’,
'Scotland', 'Finland',
'Ireland', 'Wales', 'Italy',
'Norway', 'England'}

PCLINLx<xOS Magazine

Page 7



Alkalmi Python - 8. rész

AS :i\;e:‘k;zftkef;z :ir;wazokra (frozenset) nem érhetéek el. The PCLinuxOS Magazi ne
set4 ==> {{\I:{:f:} 'Estonia’, 'Sweden', Sp&Ci&I Edition5!

setl.intersection_update(set2)
setl ==> {'Sweden'}

set2.difference_update(set4d)
set2 ==> {'Finland'}

set4.symmetric_difference_update(set5)

setqd ==> {'Germany', 'latvia', 'France',
'Scotland', 'Wales', 'Ireland',
'Italy', 'Estonia', 'England'}

setl ==> {'Sweden'}

setl.add('Lapland')

setl ==> {'Lapland', 'Sweden'}
setd.discard('Germany')

set4.discard('Spain') # Not in set but no Error
set4.remove('Spain') ==> Traceback (most recent call last):

File "", line 1, in <module>
KeyError: 'Spain' # Exception raised

set4.remove('Scotland')

set4 ==> {'latvia', 'France', 'Wales',
'Ireland', 'Italy', 'Estonia',
'England'}

setd.pop() ==> 'latvia' # Arbitrary element removed

setd.pop() ==> 'France'

setd.pop() ==> 'Wales'

set4 ==> {'Ireland', 'Italy', 'Estonia',
'England'}

setd.clear()
setq4 ==> set()

A szerkeszt6 megjegyzése: az Alkalmi Python cikksorozat kédjai letblthetek
innen.
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